Zestaw: 1

1. Jakie poznałeś na kursie fizyki zasady zachowania? Omów je krótko.

2. Na jaki zakres długości fali można nastrajać obwód drgań elektrycznych radioodbiornika, jeżeli indukcyjność obwodu wynosi L = 2 mH, a pojemność można zmieniać w granicach C1 = 10 pF do C2 = 100 pF?

         V [m/s]

 15

 12

  9

  6

  3

      0      1       2        3       4       5        t[s]

Rys.

3. Na podstawie wykresu zależności prędkości klocka od czasu (rys.) znajdź drogę, jaką przebył on w przedziale czasu t = [2s; 4s]


Zestaw: 2

1. Jak kształtował się pogląd na temat budowy materii w historii rozwoju nauk fizycznych?

2. Ciało o masie m = 2 kg rzucono ukośnie Maksymalna wysokość, jaką osiągnięto była czterokrotnie mniejsza niż zasięg rzutu wynoszący Z = 40 m. Obliczyć pracę wykonaną przy wyrzucaniu ciała. Przyjąć g = 10 

. Opór powietrza pominąć.

3. Klocek o masie m porusza się ruchem jednostajnym po poziomej powierzchni pod wpływem siły F (rys.). Współczynnik tarcia klocka o podłoże jest równy f. Oblicz wartość siły tarcia działającej na  klocek.

                   

                                                                              


                                                 


                                                                         



                Rys.

Zestaw: 3

1. Podaj krótką charakterystykę praw promieniowania termicznego: Kirchhoffa, Wiena, Stefana Boltzmanna.

2. Granat lecący w pewnej chwili z prędkością v = 10 m/s rozerwał się na dwa odłamki. Większy odłamek, którego masa stanowiła 60 % masy całego granatu, kontynuował lot w pierwotnym kierunku, lecz ze zwiększoną prędkością v1 = 25 m/s. Znaleźć kierunek, zwrot i wartość prędkości mniejszego odłamka.

3. Na rysunku przedstawiono zależność siły F potrzebnej do ściśnięcia sprężyny od odkształcenia x. Praca wykonana przy ściśnięciu sprężyny o 3 cm wynosi:


                                                                     F [N]


                                                          3

a)  0,09 J,                                    2

b)  0,045 J,

c)  4,5 J,                                      1

d)  0,9 J.

                                                          0

                                                                                   1                  2                 3        x[cm]

Wybierz i uzasadnij odpowiedź!


Zestaw: 4

1. Omów zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne. Czy znasz inne zjawiska świadczące o korpuskularnej naturze światła?

2. Wahadło utworzone z metalowej kulki o masie m = 30 g wisi na nitce w jednorodnym polu elektrycznym o natężeniu E = 

. Linie pola są skierowane pionowo. Obliczyć ładunek elektryczny kulki, jeżeli okres drgań wahadła T = 2 s przy zwrocie pola elektrycznego w dół. Przyjąć g = 10 

.

3. Ciało rusza z miejsca w chwili t = 0 i przyspiesza tak, jak pokazuje wykres. Oblicz prędkość ciała po dziesięciu sekundach ruchu.


Zestaw: 5

1. Omów prawo odbicia światła i, korzystając z zasady Fermata, wyprowadź matematyczną postać tego prawa.

2. Między okładki kondensatora płaskiego o pojemności C = 10 pF  równolegle do okładek wpada elektron z prędkością v = 106 

. Prostopadle do kierunku prędkości działa pole magnetyczne o indukcji B = 0,1 T. Odległość między okładkami kondensatora wynosi l = 1 cm. Jakim ładunkiem q należy naładować kondensator, aby elektron poruszał się po linii prostej?

3. Rysunek przedstawia dwa klocki o masach 10 kg i 20 kg zawieszone na cienkiej lince przerzuconej przez bloczek, obracający się bez tarcia. Oblicz przyspieszenie tych klocków (g  = 10 m/s​– przyspieszenie ziemskie, masy bloczka i linki pomijamy):



Zestaw: 6

1. Omów zjawisko załamania światła i wyprowadź, korzystając z zasady Fermata, matematyczną postać prawa rządzącego tym zjawiskiem.

2. W klocek o masie M = 5 kg, leżący na szczycie muru o wysokości h = 5 m, uderzył poziomo lecący pocisk o masie m = 20 g i prędkości  v = 750 m/s i uwiązł w nim. W jakiej odległości od podstawy muru upadł klocek z pociskiem? Przyjąć g = 10 m/s2.Tarcie klocka o mur nie uwzględniać.

3. W bocznych ścianach naczynia stojącego na wózku i wypełnionego wodą, znajdują się umieszczone na różnych wysokościach dwa jednakowe otwory. Po równoczesnym odsłonięciu otworów wózek, który może poruszać się bez tarcia



a)  zacznie poruszać się w lewo,

b)  zacznie poruszać się w prawo,

c)  zacznie poruszać się w lewo, 

a po obniżeniu poziomu cieczy 

poniżej prawego otworu w prawo,

d)  pozostanie nieruchomy.

Wybierz i uzasadnij odpowiedź!

                                                                         Rys.

Zestaw: 7

1. Omów elektryczne obwody drgające LC.

2. Wahadło utworzone z małej kulki metalowej o masie m = 30 g wisi  na nitce w jednorodnym polu elektrycznym o natężeniu E = 

. Linie pola elektrycznego są skierowane pionowo. Obliczyć ładunek elektryczny kulki, jeżeli przy dwóch różnych zwrotach natężenia pola elektrycznego stosunek okresów drgań wahadła wynosi k = 2. Przyjąć g = 10 

.

3. W punkcie K  znajduje się nieruchomy ładunek Q ( 0. Swobodny ładunek q ( 0 będzie oddalał się z punktu L ruchem

       

a)  opóźnionym,                                        Q ( 0                                                q ( 0

b)  przyspieszonym,

c)  jednostajnie opóźnionym,

d)  jednostajnie przyspieszonym.                                                                        

      Wybierz odpowiedź 

      i przedyskutuj jej wybór!                                                                  


Zestaw: 8

1. Omów pojęcie wahadła matematycznego i wahadła fizycznego oraz wyprowadź równania opisujące okresy drgań tych wahadeł dla małych wychyleń.

2. Długość fali de Broglie’a najszybszych elektronów emitowanych z powierzchni metalu w zjawisku fotoelektrycznym wynosi ( = 2,2 nm. Obliczyć długość fali światła padającego na metal. Dane są: stała Plancka 

, prędkość światła c = 

, masa elektronu 

, ładunek elementarny 

. Efektów relatywistycznych nie uwzględniać.

3. Jeżeli woltomierz U1 w obwodzie (rys.) wskazał napięcie 8 V, a U2 napięcie 2 V, to opór R2 miał wartość (wybierz odpowiedź i przedyskutuj dokonany wybór)


                                                                                      R1 = 4 (            R2 = ?


a)  1 (,

b)  2 (,                                                                      U1                                    U2
c)  3 (,

d)  4 (.

                                                        Rys.                                                      U

Zestaw: 9

1. Podaj ogólną charakterystykę równań Maxwella dotyczących praw elektrodynamiki.

2. Odosobniona gwiazda będąca jednorodną kulą o stałej masie, kurczy się zmniejszając n razy okres obrotu wokół własnej osi. Jakiej zmianie ulegnie w wyniku tego procesu przyspieszenie grawitacyjne na jej biegunach?

3. Jeżeli cząstkom o ładunkach qa i qb nadano prędkości równoległe do przewodu z prądem (rys.) i obydwie odchyliły się w stronę przewodu, to cząstki te  miały ładunki


                                                                                        qa 

a)  qa ( 0, qb ( 0,

b)  qa ( 0, qb ( 0,

c)  qa ( 0, qb ( 0,                                                        

                    


d)  qa ( 0, qb (  0.


                                                                                                   qb

                                                                          Rys.

Przedyskutuj wybraną odpowiedź!


Zestaw: 10

1. Omów budowę i zasadę działania transformatora.

2. Płaski kondensator próżniowy o powierzchni okładek S = 100 cm2 i odległości między okładkami d = 0,5 cm naładowano ładunkiem Q = 10-8 C i odłączono od źródła napięcia. Jaką pracę należy wykonać, aby okładki kondensatora oddalić na odległość 2d? Przenikalność elektryczna próżni 

.

3. Puszczony swobodnie magnes sztabkowy przelatuje przez ustawioną pionowo zwojnicę, której końce połączone są ze sobą. Ruch magnesu w pobliżu i zewnątrz zwojnicy jest ruchem 

a)  jednostajnym,

b)  jednostajnie przyspieszonym,

c)  niejednostajnie zmiennym z przyspieszeniem a ( g,

d)  niejednostajnie zmiennym z przyspieszeniem a ( g.

Wybierz poprawną odpowiedź i przedyskutuj dokonany wybór!

Zestaw: 11

1. Podaj ogólną charakterystykę obwodów prądu przemiennego RL oraz RC.

2. Elektron o zerowej energii kinetycznej zostaje przyspieszony różnicą potencjałów U = 104V i wchodzi w obszar jednorodnego pola magnetycznego o indukcji B = 0,5 T. Pole to jest skierowane prostopadle do prędkości elektronu. Obliczyć  moment pędu przyspieszonego elektronu, przyjmując jego masę za stałą i równą 

. Nie uwzględniać zmian masy elektronu wraz z prędkością.

3. Na osi optycznej soczewki o ogniskowej f, umieszczono przedmiot w odległości 2f przed soczewką. Po zasłonięciu dolnej połówki soczewki obraz powstaje tak jak na rysunku


                                            ?
                                             Rys

.

 a)                           b)                             c)                               d)

Wybierz poprawną odpowiedź i uzasadnij wybór!


Zestaw: 12

1. Omów budowę i zasadę działania szeregowego obwodu prądu przemiennego RLC.

2. Cienkościenna rura, której nadano prędkość początkową v0 = 2 

 wtacza się bez poślizgu po równi pochyłej o kącie nachylenia ( = 300. Obliczyć drogę, którą przebędzie ona do chwili zatrzymania się i czas trwania jej ruchu w górę równi.

3. Drgania punktu materialnego odbywają się zgodnie ze wzorem  

, gdzie x wyrażono w metrach, t - w sekundach. Oblicz prędkość maksymalną, okres, amplitudę i częstotliwość tego ruchu.

Zestaw: 13

1. Omów  zjawisko indukcji elektromagnetycznej Faradaya i wyprowadź matematyczną postać tego prawa.

2. Tramwaj o masie m = 2000 kg rusza z miejsca i po przebyciu na poziomym torze drogi o wartości s = 100 m osiąga prędkość 36 

. Obliczyć średnie natężenie prądu pobieranego przez silnik, jeżeli napięcie sieci trakcyjnej wynosi U = 500 V, a współczynnik tarcia f = 0,05.

3. Gaz doskonały poddano kolejnym przemianom 1 ( 2 ( 3 (rys.). W wyniku tych przemian objętość gazu:

a) nie zmieniła się,

b) wzrosła dwukrotnie,

c) wzrosła sześciokrotnie,

d) wzrosła ośmiokrotnie.

Wybierz poprawną odpowiedź i przedyskutuj dokonany wybór!

Zestaw: 14

1. Omów, na wybranych przez Ciebie przykładach, ruch cząstki naładowanej w polu elektrycznym i magnetycznym.

2. W jednorodnym polu elektrostatycznym o  natężeniu 

umieszczono wahadło matematyczne składające się z lekkiej izolującej nici o długości l i metalowej kuleczki o masie m naelektryzowanej ładunkiem Q. Oblicz okres drgań tego wahadła zakładając, że pola elektryczne i grawitacyjne mają jednakowy kierunek  i zwrot. Przyspieszenie ziemskie wynosi g. Wykonaj odpowiedni rysunek.

3. Poniższy obwód elektryczny zawiera źródło o sile elektromotorycznej 12 V i oporze wewnętrznym 0,5 ( połączone z oporem zewnętrznym R. Przy jakiej wartości oporu zewnętrznego R napięcie między biegunami źródła wynosić będzie 6 V?

a) 0,1 (,

b) 0,5 (,

c) 2,0 (,

d) 5,0 (.

Przedyskutuj wybraną odpowiedź!

Zestaw: 15

1. Na  wybranym przez Ciebie przykładzie omów ruch ciała w jednorodnym polu grawitacyjnym (z pominięciem oporów ruchu).

2. Naładowana cząstka o określonej energii kinetycznej porusza się po okręgu o promieniu wynoszącym R = 2 cm. Po przejściu przez płytkę ołowianą, porusza  się dalej po okręgu, lecz o promieniu r = 1 cm, w tym samym polu magnetycznym. Obliczyć względną zmianę energii kinetycznej cząstki. Zmianę masy wraz z prędkością pominąć.

3. Dwie  gwiazdy, każda o masie m, krążą wokół wspólnego środka masy pod wpływem wzajemnego przyciągania grawitacyjnego. Odległość między ich środkami wynosi d, natomiast stała grawitacji G. Wyznaczyć prędkość kątową tych gwiazd.


Zestaw: 16

1. Korzystając z  trzech zasad dynamiki Newtona omów ruch ciała po równi pochyłej ( z uwzględnieniem tarcia).

2. Dwa zbiorniki o objętościach V1 i V2 wypełniono gazem o masie molowej (. Ciśnienia i temperatury gazu w zbiornikach wynosiły odpowiednio: p1, T1 oraz p2 i T2. Następnie zbiorniki połączono. Podczas tej operacji część gazu ulotniła się, a temperatura i ciśnienie gazu pozostałego w połączonych zbiornikach uzyskały wartości p i T. Obliczyć  masę gazu, który ulotnił się. Stała gazowa wynosi R.

3. Wózek o masie 0,8 kg ciągnięty przez sznurek, na którego końcu zawieszono obciążnik o masie 0,2 kg porusza się po powierzchni poziomej bez tarcia. Przyspieszenie wózka wynosi około:

a)  1 

,

b)  2

,

c)  2,5


Wybierz odpowiedź i uzasadnij dokonany wybór!

Zestaw: 17

1. Korzystając z trzech zasad dynamiki Newtona omów zasadę zachowania pędu.

2. Pęcherzyk powietrza o objętości początkowej V1 = 2 cm3 odrywa się od dna jeziora o głębokości h = 40 metrów. Temperatura na dnie wynosi t1 = 40C, zaś na powierzchni t2 = 200C. Ciśnienie atmosferyczne na powierzchni p0 = 105 Pa. Obliczyć objętość pęcherzyka tuż przed wynurzeniem się. Gęstość wody wynosi ( = 1000 

. Przyjąć g = 10 

. Temperatura powietrza w pęcherzyku jest zawsze równa temperaturze otaczającej wody.

a)  Na dwóch drutach (rys.), wykonanych z tego samego materiału, o długościach l1 i l2 = 2l1 i polach przekroju poprzecznego S1 i S2 = 0,5 S1 zawieszono ciała o jednakowych ciężarach. Związek między wydłużeniami tych drutów jest następujący:

b)  

,

c)  

,

d)  


e)  

,

f)  

.

Uzasadnij wybór odpowiedzi!






Zestaw: 18

1. Wykorzystując  prawo ciążenia powszechnego Newtona i prawo oddziaływań elektrycznych Coulomba omów pola fizyczne centralne.

2. Szklana soczewka dwuwypukła o współczynniku załamania n = 

 względem próżni ma zdolność skupiającą  Z = 5 D wówczas, gdy otacza ją próżnia. Obliczyć ogniskową tej soczewki, gdy jest zanurzona w cieczy o współczynniku załamania 

 względem próżni.

3. Wózek o masie 2 kg poruszał się po torze płaskim bez tarcia z prędkością 4m/s. Po przyłożeniu siły hamującej F (rys.) zatrzymał się po przebyciu drogi 8 m. Jaka była wartość siły hamującej?


Zestaw: 19

1. Omów sposoby definiowania pracy mechanicznej i metody jej obliczania znanym tobie sposobem (matematycznym i fizycznym) na przykładzie siły grawitacyjnej, siły sprężystości i siły elektrostatycznej.

2. Fala poprzeczna biegnąca wzdłuż sznura jest opisana równaniem: 

                                                 

      gdzie x i y są wyrażone w cm. Jaki jest okres drgań fali?

3. Z pewnej wysokości nad mosiężnym pierścieniem zaczyna spadać magnes. Przyspieszenie magnesu w porównaniu z przyspieszeniem ziemskim będzie (pomijając opór powietrza):

a)  takie samo, gdyż wszystkie ciała spadają z takim samym przyspieszeniem,

b)  większe, ponieważ pierścień będzie przyciągał magnes,

c)  mniejsze, ponieważ pierścień będzie odpychał magnes przy zbliżaniu się do niego,

d)  większe przy zbliżaniu się magnesu, mniejsze przy oddalaniu.

Uzasadnij dokładnie wybraną odpowiedź!


Zestaw: 20

1. Podaj ogólną charakterystykę przemian gazu doskonałego.

2. Napięcie hamujące dla elektronów emitowanych z powierzchni metalu pod działaniem światła o długości fali 

 wynosi U1. Obliczyć wartość napięcia hamującego dla elektronów emitowanych z tego metalu pod wpływem światła o długości fali 

. Dane: e - ładunek elektronu, h - stała Plancka, c - prędkość światła.

3. Wykres (rys.) przedstawia zależność  ciśnienia hydrostatycznego od wysokości słupa roztworu soli. Jeśli przyjmujemy, że wartość przyspieszenia ziemskiego wynosi 10 m/s2, to gęstość roztworu soli, obliczona na podstawie wykresu, jest równa:


a)  

,

b)  

,

c)  

,

d)  

,

e)  

.

Wybierz i uzasadnij odpowiedź.
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